西安国企逆势上扬 成"稳增长稳就业"主力军

"企业多年来首次扭亏为盈,职工收入翻番,订单越来越多。"今年以来,西安标准工业股份有限公司各项数据亮眼。同时,陕西省西安市多措并举,落实 "六稳""六保"任务,市属国有企业和重点企业发展活力增强,经济运行恢复势头强劲。

作为中国缝制设备制造行业历史悠 久的老牌国企,标准股份公司的前身是 上海惠工缝纫机厂,1968年迁至陕西后 更名为陕西缝纫机厂,1999年组建西安 标准工业股份有限公司。

在标准股份公司的缝纫机历史展览 室里,其展品从新中国成立之初生产的 第一台工业缝纫机,到今天畅销亚欧各 国的数控化物联网缝纫机,各类缝纫设 备琳琅满目,新中国纺织工业的历史脉 络在此展现。

"但此前,企业长期亏损,经营较为 直至今年,我们终于实现了扭亏 "标准股份公司董事长杜俊康说 为盈。 借助自主研发的工业物联网模块,标准 股份公司所生产的缝纫机快速抢占高端 市场,5个月就完成了全年的销售任务, 产品供不应求,目前仍有100亿元的订单 有待完成。

同样"逆市上扬"的还有西安五环非 织造材料有限公司。作为西北地区最大 的水刺无纺布生产企业,公司的多条生

产线每天都加足马力、全力生产。

五环非织公司隶属于陕西五环集团 实业有限责任公司,其前身是西北第五 棉纺织厂 。由于历史原因,陕西的纺织 行业发展经历过低谷,大批纺织工人下

但随着五环非织公司的成立,新材 料代替了传统布匹,拓展了全新的市 万环集团董事长何安民表示, 公司 生产的无纺布日用品,例如洗面巾、抽 纸、面膜等销路广阔,已与多家国内知名 快消品企业建立了稳定的供应关系

随着五环非织公司业务量的增加。 越来越多的下岗纺织工人重新上岗。有 20年纺织厂工作经验的李娥曾是下岗工 人中的一员。"年初我被五环非织公司录 用,和许多曾经的工友一起在这里找回 了工作。"李娥高兴地说

前景可期, 五环集团也在布局未 何安民说,集团新的医疗防护用熔 喷、水刺复合材料生产线项目正在建设, 总投资9.18亿元。将规划新建1条熔喷

布、6条无纺布生产线,未来五环集团可 年产4.3万吨无纺布、9000吨熔喷布。

除了轻工产业,以装备制造闻名全 国的西安国企同样在今年交出了一份耀 眼的答卷。在陕西鼓风机集团有限公司 的总装车间内,工人们正在制造轴流压 缩机的各类部件,组装售价以亿元为单 位的空分机组装置。与大部分工业企业 生产标准化产品不同, 陕鼓集团生产的 产品。几乎都是按昭客户需求专业订制。

陝鼓集团始建于1968年,现在已由 "生产型"制造企业转型为"服务型"制造 企业。通过向客户提供成套的能源利用 方案,陕鼓集团长久保持强劲增长态势, 在国内已连续16年经营绩效位列行业第

"年初疫情并没有阻挡陕鼓集团前 进的步伐,截至2020年9月底,集团年营 业收入突破百亿元,同比增长62.36%。 同时,陕鼓集团开发的能源互联岛技术 和系统方案,已打造出万元产值能耗全 球行业最低、排放最少的制造基地。它

将持续助力我国流程工业、智慧城市等 领域的绿色高质量发展,成为陕鼓集团 的新增长极。"陕鼓集团董事长李宏安

据西安市国资委介绍,今年1至10 月,西安市属国有企业资产总额达 21229.54 亿元, 同比增长 20.51%; 实现 营业收入 1041.12 亿元,同比增长 17.7%;利润总额50.2亿元,同比增长 6.5%; 已交税费83.6亿元, 同比增长 1848%

西安市国资委党委书记、主任刘三 民介绍说:"用2017年的标准看,2020年 西安市属国有企业有望完成职工收入翻 番。老国企职工、困难群体的生活状况 有了极大改善。"

"下一步,西安仍将继续优化国有经 济的布局,倡导现代企业制度的建设,鼓 励混合所有制经济发展,推动国有企业 管理模式的充分改革,让西安国企继续 发挥'稳增长稳就业'作用,当好经济发 展的'压舱石'。"刘三民说。 /新华社

足球的温度"中超人"的助力脱贫攻坚实践

金秋十月,河北华夏幸福俱乐部携手 知合公益基金会,走进四川凉山州美姑 县、布拖县,连续两年为这里的孩子带来 足球的快乐。

这只是"中超人"助力脱贫攻坚的缩 中国足协、中超公司和16家俱乐部 或为贫困地区捐建球场,或送去兴趣课, 或助力构建校园足球体系,或组建希望工 程学校足球队,或为农民工子弟学校捐赠 装备,或指建深水井解决贫困村民饮水难 问题……一桩桩善举散发着足球的温度, 在脱贫攻坚战中贡献着足球人的力量。

布拖具和美姑具曾是国家级贫困具 11月17日刚刚脱贫"摘帽"

华夏十月之行是助力构建校园足球 体系。参加培训的41位学员均为一线体 育教师。清华大学校园足球国培讲师刘 林担任主讲师,主题是"如何带好一支校 队"。中国足协一级裁判员刘思家做了五 人制与十一人制足球赛裁判知识培训。 华夏青训教练高阳、倪楝走进布拖县民族 小学、拖觉小学,向孩子们传授足球技能。

这是2019年首期凉山青少年体育发 展项目的"续集",受益于该项目,布拖县 去年和今年共输送30位小球员前往成都 就读并接受免费专业足球训练,另有8人 进入四川省足协U9队初选名单。

布拖校园足球负责人、布拖中学副校 长粟勇说,在成都金牛区训练的学生已有 两人入选四川省校园足球最佳阵容;拖觉 镇中心校女子足球队在2019年凉山州中 学生运动会获得小学组冠军。

我们希望通过足球教会孩子积极乐 观的人生态度,学会竞争,学会规矩,锻炼 身体,开阔思维。"粟勇说。

在云南省保山市施甸县大山深处的 自己的足球"的"小梦想"开始,在支教老 师的引导下走近足球。今年9月,新学期 开学第一课,深圳佳米业国脚级队员郜 林、姜至鹏、孙可为她们"上课",因为疫情 和中超特殊赛制,球员们无法亲赴云南, 因此采用了"云授课"方式。

郜林说,每个人在成长过程中都会遇 到很多帮助自己的人。当你长大后,有能 力时,一定要有一颗帮助他人的心,一 要心怀感恩。

姜至鹏说:"我11岁时和一百多名小 球员在崇明岛集中训练,每年都担心被淘 汰。也有想放弃的时候,坚持下来才有今 有幸代表国家队踢球, 当穿上国家队 战袍、听到国歌响起时,一种自豪感油然 而生.

同样给孩子们送去足球课的还有重

庆当代, 去年3月, 他们赶赴距离重庆主城 200余公里的石柱土家族自治县三河镇小 学。这里的孩子多为留守儿童,不少来自 贫困家庭。

"真没想到能和职业球员踢球,大哥 哥们教给我们很多东西,跟他们踢球真好 玩儿!"在与重庆队员同场竞技后,有的孩 子这样感慨。

2018年7月17日,江苏苏宁的一场 中超比赛中场时间,一群彝族少年与苏宁 U13梯队进行了一场公益足球赛

这群孩子来自四川省凉山州昭觉县 阿并洛古乡瓦吾小学足球队,这是他们第 一次现场观看中超联赛并参与其中。瓦 吾小学是一所山村小学,位于大凉山里, 学校2016年才通水通电修通公路。

瓦吾小学足球队还参观了苏宁俱乐 部训练基地。校长曲比史古说:"这样的 经历对学生们来讲非常难得和珍贵,有利 于提高他们的足球认知、开阔视野,对他 们的成长甚至一生都有帮助。"

2019年12月,瓦吾小学足球队受北 京中赫国安俱乐部邀请参观了俱乐部,还 接受了职业教练的指导。与国安梯队队 员的友谊赛,让他们留下了一段在国安主 场踢比赛的特殊记忆。

2019年,中国足协、中超公司等单位

卦内蒙古自治区兴安盟扎赉特施讲行扶 贫考察,并与当地政府就足球扶贫达成支 持意向。

由中超公司和中国宋庆龄基金会联 合发起的"中国宋庆龄基金会中超联赛超 越·爱专项基金"为当地修建一块五人制 足球场,解决当地场地不足问题。综合场 地选址、后期维护等因素,这块场地落户 阿尔本格勒中心学校,拟于2021年完 成。这也是"中超爱心球场"项目继贵州、 宁夏、新疆、西藏等地后修建的第七块足 球场地。

中超联赛作为中国职业体育顶级赛 事,近年来在提升联赛水平的同时,积极 投身社会公益事业。中超公司总经理董 铮说,中超不仅有竞技属性,还有公益属 性;公益不是为做而做,而是让足球更深 人人心。

一位参与足球兴趣课的孩子说:"踢 足球真的很开心!"

平淡的话语让我们对足球的教育意 义有了另一种认识,也许这些孩子中不会 产生足球明星,但他们在球场上绽放的笑 脸,飘荡在球场的欢呼,或许正是"中超 人"助力脱贫攻坚的意义所在。

播撒一粒足球的种子,为每 个执爱 足球的人带去温暖。 /新华社

传承300多年的修复技艺让古钟表再次"活"起来

在沈阳故宫古钟表联合修复室内,5 座修复完成的清宫钟表于近日精彩亮 相。这些百年前曾为帝后钟爱、精美灵 动的钟表,在修复师的手下再次焕发生

参与此次修复的北京故宫博物院古 钟表修复室研究馆员王津说,文物钟表 的修复一直遵循着"不改变文物原状"的 原则,故宫钟表修复技艺已延续了300多

清康熙年间,养心殿造办处下以制 造、修复钟表为专职的做钟处成立,乾隆 年间达到鼎盛,嘉庆以后,做钟处逐渐衰 落,至1924年逊帝溥仪出宫后做钟处结 束其使命,但依旧有匠人留在宫中从事 古钟表的保养与修复,因此故宫的钟表 修复技艺,300多年间从未中断过,目延

续传统修复技术,代代心手相传。

沈阳故宫博物馆馆长李声能说,作为 当时皇帝的高级机械玩具,宫廷钟表有着 极为精巧复杂的机械传动系统和工艺。 正因如此,钟表需要持续不断加以维护, 钟表修复技艺也成为唯一在故宫延续下 来、且没有断层的非物质文化遗产

故宫博物院古钟表修复室是国家级 非物质文化遗产代表性项目"古钟表修 复技艺"的唯一传承单位,古钟表修复经 验丰富。作为故宫中少数一直传承、没 有断层的非遗项目,古钟表修复技艺主 要依靠传统的师徒制,王津正是这项国 家级非遗的第三代传承人。

1977年,王津来到故宫博物院从事 文物钟表修复与保护工作,与此同时,故 宫第一代钟表修复师徐文磷的儿子、第

二代钟表修复师徐芳洲正式退休。站在 徐芳洲的工作台前,摸索着使用他留下 的工具,王津静下心来,对抗时间在钟表 上留下的痕迹,成为一位"修复时间"的 "魔法师"

"作为明末以来西学东渐下的产物, 文物钟表是故宫博物院众多文物库藏品 中较为特殊的一个种类,是反映明清时 期中国宫廷中西文化交流盛况的重要遗 存。故宫藏钟表1500余件,以乾隆时期 为最,年代跨度从十七世纪至二十世纪 初。"王津说。

43年来,王津修复的各类文物钟表 有300多件。为了传承这项传统技艺,他 还主持完成了多项课题任务,悉心收徒 弟、传帮带。

一部《我在故宫修文物》的纪录片,

让王津这位低调的大国工匠为人所熟 知,也让更多年轻人开始对古钟表修复 有了兴趣,想要拜师求艺。王津说,现在 修复室里的修复师,都是纪录片热播之 后收进来的。

"透过文物,你可以看见前人的匠心 精神,也可以窥见一个时代的兴衰更 迭。"在王津看来,钟表修复比较枯燥,要 想修好一件馆藏古钟,耗时少则两个月、 多则一年,只有真正喜爱这项事业的人, 才可能耐得住寂寞。"首先要热爱这份工 作,其次就是要心细。"

"择一事,'钟'一生。"王津这样概括 自己的职业生涯。让时光留下痕迹的钟 表重新绽放光彩,王津和修复师们用时 光对抗时光,用极致、坚守致敬前辈的工 厅精神。

/新华社